
СУДЕБНАЯ И ПРОКУРОРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. АДВОКАТУРА И НОТАРИАТ

КОРОЛЕВА Юлия Олеговна,

Институт права, социального управления и безопасности Удмуртского государственного университета (г. Ижевск, Россия)

E-mail: korolevayulksa@gmail.com

ГАФУРОВА Эльмира Равилевна,

доцент кафедры теории и истории государства и права Института права, социального управления и безопасности Удмуртского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент (г. Ижевск, Россия)

E-mail: ely_1979@mail.ru

Специальность 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки

АНАТОЛИЙ ФЕДОРОВИЧ КОНИ: СТРОЧКИ БИОГРАФИИ

***Аннотация.** Рассматриваются основные этапы биографии Анатолия Федоровича Кони, его научной и общественной деятельности. Отмечается, что Анатолий Кони – имя, которое осталось в истории не только благодаря его общественной деятельности и судебно-прокурорскому статусу, но и из-за значительного вклада, который он внес в свое время в юридическую науку.*

Печатается в порядке участия в седьмом Всероссийском конкурсе письменных работ «А.Ф. Кони как высокий нравственный идеал и наставник будущих поколений юристов», организуемом Фондом поддержки и развития исторического наследия А.Ф. Кони, Северо-Западным филиалом Российского государственного университета правосудия, Фондом содействия науке и образованию в области правоохранительной деятельности «Университет», Санкт-Петербургским отделением Общероссийской общественной организации «Российское объединение судей», Северо-Западным институтом управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте России при поддержке Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

***Ключевые слова:** А.Ф. Кони; биография; карьерный рост; общественный деятель; судебный оратор.*

KOROLEVA Yu.O.

GAFUROVA E.R.

ANATOLY FEDOROVICH KONI: LINES OF BIOGRAPHY

***The summary.** The main stages of the biography of Anatoly Fedorovich Koni, his scientific and social activities are considered. It is noted that Anatoly Koni is a name that has remained in history not only due to his social activities and judicial-prosecutor status, but also because of the*

significant contribution that he made in his time to legal science.

Published in order to participate in the seventh All-Russian competition of written works "A.F. Koni as a high moral ideal and mentor of future generations of lawyers", organized by the Foundation for the Support and Development of Historical Heritage A.F. Koni, North-Western Branch of the Russian State University of Justice, Foundation for the Promotion of Science and Education in the Field of Law Enforcement "University", St. Petersburg Branch of the All-Russian Public Organization "Russian Association of Judges", North-Western Institute of Management of the Russian Academy of National Economy and Public Administration at The President of Russia with the support of the Main Directorate of the Ministry of Justice of the Russian Federation for St. Petersburg and the Leningrad Region.

Key words: A.F. Koni; biography; career growth; public figure; judicial speaker.

В царском Санкт-Петербурге (28 января) 9 февраля 1844 года родился Анатолий Федорович Кони.

Жил он в достаточно обеспеченной семье, родители его были творческими личностями. Мать звали Ирина Семёновна Кони. Ирина Семёновна была дочерью помещика Полтавской губернии, урождённая Юрьева (на сцене выступала под фамилией Сандунова — по первому мужу). В 1837 году вышел ее сборник рассказов, в который вошли рассказы «О простых случаях жизни» и «Повести девицы Юрьевой». Впоследствии она сотрудничала с различными газетами, в которых публиковались ее рассказы, и более 15 лет выступала на сцене, исполняя преимущественно комические роли.

Отец Анатолия был сыном московского купца, имел хорошее образование. Сначала получил образование в Воспитательном учебном заведении благородного юношества Леопольда Чермака, а затем на медицинском факультете Московского университета. Параллельно он посещал лекции на словесном факультете. Фёдор Алексеевич был известным писателем, водевилистом и театральным деятелем. По своей профессии медициной он никогда не занимался, но следил за развитием медицинской науки. В 1840 году он основал журнал «Пантеон», который в 1842 году слился с «Репертуаром» и стал «Репертуаром русского и Пантеоном всех европейских театров».

Родители и крестный отец Анатолия Кони – Иван Иванович Лажечников, внушали ему любовь к театральному искусству и классической литературе. Иван Иванович, исторический

романист и ценитель творчества Александра Сергеевича Пушкина, активно привлекал Кони к чтению хороших книг.

В семье Кони также вырос его брат Евгений. Оба мальчика получили начальное образование, которое им обеспечили в домашних условиях. Отец, Федор Алексеевич, увлеченный учениями Канта, настаивал на таком образовании для своих сыновей и неизменно следовал этому пути воспитания в течение многих лет. Как указывал Кант в своих исследованиях, развитие каждого ребенка проходит через четыре этапа. Сначала нужно обрести дисциплину, а затем получить навыки в поведении, работе и морали. Именно этим этапам и соответствовало их развитие.

Рассмотрим более подробно этапы развития и получения образования Анатолия Федоровича Кони, и как он достиг таких результатов в юридической сфере.

Анатолий Кони получил начальное домашнее образование. В 1855 г. поступил в училище св. Анны, а в 1858 г. перешёл в четвёртый класс Второй Санкт-Петербургской гимназии. Будучи гимназистом, Анатолий посещал лекции знаменитых профессоров Санкт-Петербургского университета, переводил литературные произведения, в совершенстве владел французским и немецким языками, что помогло ему в дальнейшем. В мае 1861 г. Анатолий Кони отлично сдал экзамены для поступления в Санкт-Петербургский университет на математический факультет. Однако в декабре того же года, ввиду студенческих беспорядков, университет был закрыт на неопределённый срок

и Кони был вынужден переехать в Москву. Вследствие чего он поступил на юридический факультет Московского университета, который успешно закончил со степенью кандидата прав летом 1865 г. Представленная Кони диссертация «О праве необходимой обороны» [26] сулила ему поездку за границу для приготовления к кафедре уголовного права. Однако вследствие временной приостановки этих командировок в сентябре 1865 г. Анатолий Фёдорович поступил на временную службу, сначала счётным чиновником в государственный контроль, а потом перешёл на работу по юридической части в Военное министерство. В апреле 1866 г. Кони по собственному желанию перешёл в Санкт-Петербургскую судебную палату на должность помощника секретаря по уголовному департаменту. А в 1867 году он получил повышение, и его перевели в Москву на должность секретаря прокурора Московской судебной палаты Д.А. Ровинского [1; 16]. В том же году Анатолий Фёдорович был назначен товарищем прокурора сначала Сумского, затем Харьковского окружного суда.

По рекомендации К.И. Палена [14, стр. 41-47] Анатолий Кони в 1870 г. был назначен товарищем прокурора Санкт-Петербургского окружного суда; затем занимал должность губернского Самарского прокурора. После кратковременного пребывания на этих должностях, Кони участвовал во введении судебной реформы в Казанском округе, в качестве прокурора Казанского окружного суда, а в мае 1871 г. был переведён на ту же должность в Санкт-Петербургский окружной суд. Через четыре года Анатолий Фёдорович получил повышение и был назначен вице-директором Департамента Министерства юстиции, во время отсутствия директора департамента В.С. Адамова исполняя его обязанности.

В декабре 1877 г. Кони был назначен председателем Санкт-Петербургского окружного суда, в том же году избран в столичные почётные мировые судьи, а в 1878 г. в почётные судьи Санкт-Петербургского и Петергофского уездов. Параллельно с основной работой Анатолий Фёдорович с 1876 по 1883 гг. преподавал теорию и практику уголовного судопроизводства в Императорском училище правоведения [3]. В качестве члена Высочайше учреждён-

ной комиссии под председательством графа Э.Т. Баранова для исследования железнодорожного дела в России участвовал в составлении общего устава Российских железных дорог. В 1875 г. Кони был назначен членом совета управления учреждений великой княжны Елены Павловны, а в 1876 г. стал одним из учредителей юридического общества при Санкт-Петербургском университете. Спустя двадцать пять лет он выступил с докладом на его юбилейном заседании [27].

Немаловажную роль в его карьерном росте сыграло дело 1878 года, в котором фигурировала Вера Засулич [4; 6; 17; 33; 41]. Общество вполне осознавало, что женщину, которая посягнула на жизнь начальника города Федора Трепова, непременно осудят. Дело было поручено беспристрастному судье. Когда на суде стал выступать Анатолий Фёдорович, то он заявил, что главной целью женщины была не смерть мужчины, а собственно выстрел. У Засулич по всем показаниям не было ни одного шанса выйти из зала заседания, так как алиби у нее не было, и быть не могло. Тем не менее, суд присяжных вынес оправдательный приговор неудавшейся убийце [22; 24]. Сразу после этого Кони предложили сложить свои полномочия, так как он, по сути, сделал всю работу за адвокатов. Кони отказался, после чего получил официальный перевод из уголовного отдела в отдел, где разбирались гражданские дела.

После этого случая Анатолий Фёдорович оказался в опале. В одной из своих статей он писал: «Трудна судебная служба: быть может ни одна служба не даёт так мало не отравленных чем-нибудь радостей и не сопровождается такими скорбями и испытаниями, лежащими притом не вне её, а в ней самой». Одним из наиболее известных аспектов Кони было его судебное ораторское мастерство [10; 18; 36; 43]. Каждый раз, когда он выступал перед судьями и публикой, залы были переполнены. Его речи были полны образов, сравнений, обобщений и остроумных замечаний. Судебные речи Кони всегда были интересными с психологической точки зрения. Он стремился полностью изучить каждое обстоятельство дела, используя свои примеры, чтобы показать, что можно служить государству и защищать права, не забывая о личности подсудимого и не превращая его в

простой объект исследования.

В 1881 году В.Д. Набоков [14, стр. 47-51] порекомендовал Кони на должность председателя Гражданского департамента Санкт-Петербургской судебной палаты. В 1885 году он стал обер-прокурором уголовного кассационного департамента, самой высокой прокурорской должности того времени. В 1888 году, находясь на этой должности, Кони был отправлен в Харьков для расследования причин крушения императорского поезда в Борках 17 (29) октября того же года и для руководства следствием по этому делу [8; 23]. В 1890 году Анатолий Фёдорович получил звание доктора юридических наук от Харьковского университета. В 1900 году он был избран почётным академиком изящной словесности Императорской академии наук. Используя свой ценный практический опыт прокурорской и судебной работы, он написал ряд выдающихся работ по юриспруденции. Одна из них, «Нравственные начала в уголовном процессе» (1902), посвящена судебной этике [9; 25; 46]. С января 1907 года Анатолий Кони включился в активную законодательскую деятельность в качестве члена Государственного совета. Также, читал лекции рабочим Путиловского завода, строителям Волховстроя. Кроме того им был написан комментарий к Уголовному кодексу РСФСР 1922 г.

Одним из важнейших этапов жизни каждого человека является любовь. Уделим внимание изучению его личной жизни и как она содействовала его продвижению по карьерной лестнице.

Анатолий Федорович так и не связал себя узами брака. Согласно цитатам из его писем, мужчина признавался и в отсутствии всяческой личной жизни. Хотя имеется информация о том, что любовный интерес у общественного деятеля в разные годы биографии все же был. На службе в Харькове он встретился с университетским товарищем Сергеем Морошкиным и крепко сдружился. С его сестрой Надеждой у Кони даже планировалась свадьба, правда, ничего не сложилось, во многом из-за состояния здоровья. Врачи диагностировали у мужчины малокровие и отправили за границу на лечение. Долгие годы Анатолий вел переписку с замужней дамой Любовью Григорьевной Гогель. Подобное общение сложилось и с

Еленой Васильевной Пономаревой, количество их писем превышало сотню. Женщина по возрасту была младше на 24 года, но их дружба переросла в нечто большее. В 1924 году она переехала в дом Кони, став тому надежной помощницей, наладила быт и осталась с ним до окончания его жизни.

Прохладное отношение к браку у мужчины сложилось не только из-за чрезмерной занятости, но и «благодаря» воспоминаниям из детства. Отношения родителей повзрослевший юрист охарактеризовал как «семейная разруха». Спокойствие в отчем доме было редким гостем. Неудивительно, что развод отца и матери стал не только логическим финалом неудавшегося союза, но и примером негативного опыта для Анатолия Федоровича.

Жизнь прекрасного общественного деятеля и судебного оратора закончилась 17 сентября 1927 года. Во время чтения в Доме ученых лекции он простыл, вследствие чего заболел пневмонией. Болезнь послужила причиной его смерти. Проводить Анатолия Федоровича в последний путь пришло большое количество людей, а отпевание совершали восемь священнослужителей и двое дьяконов. По воспоминаниям пришедших на похороны, люди не вмещались в церкви и заполнили улицу.

Приказом Министерства юстиции Российской Федерации № 75 от 25 февраля 2000 г. была учреждена Медаль Анатолия Кони — высшая ведомственная награда Министерства юстиции Российской Федерации. Ему посвящены многие публикации [2; 5; 7; 11; 12; 15; 20; 21; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 37; 38; 42; 44; 45; 47].

Анатолий Кони - имя, которое осталось в истории не только благодаря его общественной деятельности и судебно-прокурорскому статусу, но и из-за его значимости и значительного вклада, который он внес в свое время. Он был сенатором в Государственном Совете и всегда гордился своим званием «слуги правосудия», подчеркивая, что он никогда не станет лакеем, служащим у власти. Он всю жизнь служил «не лицам, и не себе, а делу» [39]. Идеалы, которыми он жил и которых придерживался, способствовали его прочным убеждениям, и он неизменно оставался верным их принципам в течение трех революционных

периодов. Имя Анатолия Кони до сих пор упоминается нашими современниками и продолжает оставаться в памяти многих людей. Он был и остается истинным символом преданности правде и справедливости [19]. В честь памяти этого известного человека на одной из

улиц Санкт-Петербурга великому оратору установили мемориальную доску. Адреса Кони в Санкт-Петербурге увековечены в специальной книге и статьях [13; 40]. В сквере, расположенном перед Социологическим университетом в Москве установили памятник Анатолию Кони.

Список литературы

1. Абасов Г.Г., Холодов М.В. Правовой вклад Дмитрия Александровича Ровинского в подготовку и проведение Судебной реформы 1864 года // *Юридическая наука: история и современность*. - 2018. - № 4. - С. 170-175.
2. Андреева К.С., Доронин А.М. Жизненный и профессиональный путь А.Ф. Кони // *Мир политики и социологии*. - 2018. - № 12. - С. 33-38.
3. Анненкова Э.А. Императорское Училище правоведения. - СПб.: Росток, 2006. - 384 с.: ил.
4. Балан В.П., Литвинов Н.Д., Числов А.И. А.Ф. Кони, Вера Засулич и терроризм в Российской империи конца XIX – начала XX века // *Юридическая наука: история и современность*. - 2018. - № 11. - С. 15-37.
5. Балашов А.Е. Правовые взгляды А. Ф. Кони // *Юридическая наука: история и современность*. - 2018. - № 10. - С. 42-47.
6. Балясников Н.А., Еремина Т.И. Роль Анатолия Федоровича Кони в оправдании Веры Ивановны Засулич по делу о покушении на Петербургского градоначальника генерал-адъютанта Федора Федоровича Трепова // *Юридическая наука: история и современность*. - 2019. - № 11. - С. 115-120.
7. Баркалова Е.В. Правовое и научное наследие А.Ф. Кони и вопросы совершенствования современного российского уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего рассмотрение уголовных дел с участием присяжных заседателей // *Юридическая наука: история и современность*. - 2018. - № 10. - С. 150-157.
8. Брагина Е.Е., Несмиянов А.Н. Роль и гражданская позиция А.Ф. Кони в расследовании крушения царского поезда, произошедшего в 17 октября 1888 года // *Юридическая наука: история и современность*. - 2019. - № 12. - С. 98-102.
9. Васильев О.Л. Мысли А.Ф. Кони о нравственных началах уголовного процесса: исторический анахронизм или ориентир для реформ? // *Вестник Московского университета. Серия 11. Право*. - 2019. - № 2. - С. 104-116.
10. Вебер А.В., Болгова Ю.В. Выдающийся русский юрист, государственный и общественный деятель, судебный оратор Анатолий Федорович Кони // *Юридическая наука: история и современность*. - 2020. - № 9. - С. 147-154.
11. Верстин Д.А., Харатишвили А.Г. Реформа суда присяжных на основе идей А.Ф. Кони // *Юридическая наука: история и современность*. - 2021. - № 2. - С. 123-130.
12. Горемыкин Д.Ю., Гафурова Э.Р. Анатолий Федорович Кони: между буквой закона и духом закона // *Юридическая наука: история и современность*. - 2023. - № 9. - С. 135-140.
13. Горькая А.С., Потапов Ю.А. Адреса А.Ф. Кони в Петербурге // *Юридическая наука: история и современность*. - 2022. - № 3. - С. 147-155.
14. Гутман М.Ю., Никулин А.Г., Сальников В.П. К 220-летию министерства юстиции Российской Федерации. Министры юстиции, генерал-прокуроры пореформенной России (1861-1905 гг.) // *Юридическая наука: история и современность*. - 2021. - № 7. - С. 30-64.
15. Доронин А.М. А.Ф. Кони о роли и значении института адвокатуры в России // *Юридическая наука: история и современность*. - 2018. - № 4. - С. 158-163.
16. Ефимова О.В., Исломов Т.Р. Вклад Дмитрия Александровича Ровинского в разработку и проведение Судебной реформы 1864 года // *Юридическая наука: история и современность*. - 2020. - № 6. - С. 143-150.
17. Захарцев С.И., Маков Б.В., Сальников М.В. Рассмеялся бы Христос, присутствуя на судебном процессе

- с участием А.Ф. Кони ? // Мир политики и социологии. – 2018. – № 12. – С. 26-32.
18. Иванова Н.М. А.Ф.Кони об ораторском искусстве прокуроров пореформенной России // Мир политики и социологии. – 2018. – № 9-10. – С. 21-23.
 19. Иконникова И.С. Справедливость в правосудии – его ремесло. К 170-летию со дня рождения А.Ф. Кони // Мир политики и социологии. – 2013. – № 11. – С. 36-45.
 20. Имаев В.Э., Преображенская Я.Б. Нравственная константа Ф.М. Достоевского как основа практической этики А.Ф. Кони в контексте современности // Юридическая наука: история и современность. – 2022. - № 2. - С. 113-119.
 21. Караваев Г.А. Взгляды А.Ф. Кони на особенности судебной реформы 1864 года // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 8. – С. 11-14.
 22. Кони А.Ф. Воспоминания о деле Веры Засулич // А.Ф. Кони. Собр. соч. в восьми томах. Т. 2. – М.: Юридическая литература, 1966. - С. 24-252. - в кн. 504 с.
 23. Кони А.Ф. Крушение царского поезда в 1888 году // А.Ф. Кони. Собрание сочинений в восьми томах. Том 1: Из записок судебного деятеля / Подготовка текста. М.М. В ыдри; примечания М. Выдри и В. Инева; ред. тома А.П. Могилянский; под общ. ред. В.Г. Базанова, А.Н. Смирнова, К.И. Чуковского. – М.: Юрид. лит, 1966. – С. 420-495. – в кн. 568 с.
 24. Кони А.Ф. Напутствие присяжным по делу Веры Засулич // А.Ф. Кони. Избранные произведения. – М.: Госюриздат, 1956. - С. 497-703.
 25. Кони А.Ф. Нравственные начала в уголовном процессе (Общие черты судебной этики) // А.Ф. Кони. Собрание сочинений в восьми томах. Том 4 / Под общ. ред. В.Г. Базанова, А.Н. Смирнова, К.И. Чуковского. – М.: Юрид. лит, 1968. – С. 33-69. – в кн. 544 с.
 26. Кони А.Ф. О праве необходимой обороны. - М.: Унив. тип. (Катков и К°), 1866. - 104 с.
 27. Кони А.Ф. Труды и задачи С.-Петербургского юридического общества (Речь в юбилейном заседании общества 23 февраля 1902 года). – СПб.: Сенатская тип., 1902. - 29 с.
 28. Кравченко А.А. А.Ф. Кони и суд присяжных // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 6. – С. 176-178.
 29. Кулешова Л.В., Рыбин Д.В., Трофимов Е.В. Анатолий Федорович Кони – рыцарь российского правосудия (обзор материалов Межвузовских научных чтений памяти Анатолия Федоровича Кони) // Юридическая наука: история и современность. - 2018. - № 3. - С. 57-67.
 30. Кулик Н.В. Правовое и научное наследие А.Ф. Кони и формирование профессиональных компетенций современного прокурора – государственного обвинителя // Мир политики и социологии. – 2019. – № 4. – С. 91-94.
 31. Лебедев В.С. Угланова О.А. «Школа» А.Ф. Кони и уроки для современной России // Юридическая наука: история и современность. - 2021. - № 4. - С. 139-144.
 32. Лебедева М.Ю., Гер О.Е., Сальников М.В. А.Ф. Кони о влиянии правовой науки на законодательство и судебную практику // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 12. – С. 28-30.
 33. Маков Б.В. Мастерство парадокса в речах А.Ф. Кони // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 11. – С. 150-153.
 34. Орехова Д.В., Потапов Ю.А. А.Ф. Кони и его вклад в развитие уголовного процесса // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 5. – С. 149-153.
 35. Осипова А.Д. Анатолий Фёдорович Кони – судья, мыслитель, философ // Юридическая наука: история и современность. - 2022. - № 2. - С. 68-73.
 36. Прокопьева М.Г., Рабинович М.А. Выдающийся русский юрист, государственный и общественный деятель, судебный оратор Анатолий Федорович Кони // Юридическая наука: история и современность. - 2020. - № 6. - С. 60-72.
 37. Пугачева А.Н., Зайцева Л.А. Жизнь и творчество А.Ф. Кони // Юридическая наука: история и современность. - 2021. - № 11. - С. 83-91.
 38. Рысенко А.А. Юридическая психология А.Ф. Кони // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 5. – С. 191-193.
 39. Сальников В.П., Иванов В.А. «...И всегда служил не лицам, и не себе, а делу»: Вступительная статья // А.Ф. Кони. Избранные произведения. В 3-х томах. Том. 1. Воспоминания / Вступительная статья В.П. Сальникова и В.А. Иванова. – СПб.: Лексикон; Фонд «Университет», 2001. - С. 5-7. - в кн. 287 с. – (Серия: «Сокровищница российской юриспруденции»).
 40. Сашонко В.Н. А.Ф. Кони в Петербурге – Петрограде – Ленинграде. – Л.: Лениздат, 1991. – 303 с., ил. (Выдающиеся деятели науки и культуры в Петербурге – Петрограде – Ленинграде).

41. Свербиль О.С. Современная уголовно-правовая квалификация содеянного В. Засулич // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 3. – С. 96-98.
42. Сексте Я.А. А.Ф. Кони: педагогическая деятельность и советская власть // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 6. – С. 188-191.
43. Смолярчук В.И. Гиганты и чародеи слова (русские судебные ораторы второй половины XIX – начала XX века). – М.: Юридическая литература, 1984. – 272 с.
44. Сопраньков Г.А. Анатолий Федорович Кони – юрист, ученый, писатель // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 6. – С. 172-175.
45. Сорокин М.А., Галкина О.И. «Коновская повесть»: эпизод из жизни А.Ф. Кони, ставший романом // Юридическая наука: история и современность. - 2021. - № 4. - С. 149-154.
46. Сынков В.В. А.Ф. Кони о нравственных качествах участников уголовного процесса // Молодой ученый. - 2019. - № 24 (262). - С. 302-305.
47. Сынков В.В. А.Ф. Кони об участии женщин в работе российской адвокатуры // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 12. – С. 164-167.

